

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя на диссертацию**  
**Маркова Дмитрия Владимировича «Финансово-правовое регулирование**  
**установления таможенных платежей», представленного на соискание**  
**ученой степени кандидата юридических наук по специальности**  
**5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки**

Конституционная обязанность каждого платить законно установленные налоги и сборы предполагает необходимость законодательной легитимации установления плательщиков обязательных платежей, а также элементов, составляющих юридическую конструкцию налогов, сборов, пошлин, страховых взносов. Вопросы установления обязательных, в том числе таможенных, платежей входят в комплекс проблем современного финансового права. Они связаны с необходимостью обеспечения фискальными органами аккумуляции высокого уровня доходов бюджетной системы. Актуальность темы исследования, предпринятого Д.В. Марковым, обусловлена необходимостью формирования теоретических основ установления таможенных платежей и его финансово-правового регулирования.

В настоящее время в правовых источниках о таможенном обложении не закреплен перечень элементов таможенных платежей, как и обязанность их законного установления. В научной литературе данному вопросу также не уделено должного внимания. Самостоятельных научных работ, посвященных теме установления таможенных платежей, не проводилось, что предопределяет ее теоретическую значимость и ценность для развития науки финансового права. В данной связи автор восполнил указанный пробел, предложив удачную правовую концепцию механизма установления таможенных платежей, которая может быть, в том числе, положена в основу

проектов нормативных актов, регулирующих отношения в области таможенного обложения.

Научная новизна работы Д.В. Маркова заключается в том, что настоящая диссертация является одной из первых попыток комплексного правового исследования вопросов установления элементов таможенного обложения в финансово-правовом ракурсе, опирающегося на современное российское налоговое законодательство, акты права ЕАЭС и законодательство РФ о таможенном регулировании. Особое внимание автор уделил проблемам, возникающим при правоприменении, ввиду недостаточности правового регулирования установления различных видов таможенных платежей.

В своей работе автор выявил сущность и правовую природу видов таможенных платежей, предложил авторскую систему их признаков, акцентируя внимание на том, что в процессе установления синтезируются акты не только различной правоотраслевой принадлежности, но и надгосударственного (союзного) и национального уровней. Изучение генезиса источников финансово-правового регулирования установления таможенных платежей позволило автору определить этапы их исторического развития.

В рамках разработки понятийно-категориального аппарата сформулированы доктринальные понятия таможенных платежей, таможенной пошлины, установления таможенных платежей, плательщиков таможенных платежей и другие. Авторские определения, отражающие институциональные особенности каждого из элементов таможенного обложения, направлены на уяснение сущности процесса установления таможенных платежей

Кроме того, впервые в науке финансового права:

- обоснованы и сформулированы научные походы к пониманию механизма установления таможенных платежей, который раскрыт через юридическую,

управленческую, правотворческую и финансовую деятельность уполномоченных органов;

- разработана система принципов установления таможенных платежей;
- разграничены правовой статус плательщиков таможенных платежей; лиц, обеспечивающих исполнение обязанности по уплате таможенных платежей (таможенными представителями); лиц, несущих ответственность за их уплату;
- исследована сущность и выделены особенности каждого элемента таможенного обложения, а именно: объекта обложения, предмета, расчетной базы, ставки, порядка исчисления таможенных платежей, порядка и сроков их уплаты, а также льгот по таможенным платежам.

Анализ материалов судебной практики по самым распространенным видам таможенных споров – определению таможенной стоимости товаров, исчислению таможенных платежей – дал возможность автору представить дополнительные аргументы для обоснования своей позиции.

На основе проведенного исследования Д.В. Марковым сформулирован целый комплекс предложений по корректировке правовых норм в исследуемой области. В частности, предлагается включить в ТК ЕАЭС понятия таможенных платежей, таможенной пошлины, плательщика таможенных платежей; в НК РФ – нормы о налоговых льготах по налогу на прибыль организаций; в законодательство РФ о таможенном регулировании – правила, касающиеся уточнения механизма исчисления таможенной стоимости перемещаемых товаров.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что его результаты, выводы и предложения, научные положения, сформулированные автором, углубляют сферу научных знаний в области финансово-правового регулирования установления таможенных платежей и могут быть использованы в дальнейшей научной разработке затронутых проблем в целях совершенствования законодательства. Предложенные автором научные определения и классификации представляют несомненный

интерес с точки зрения науки финансового права и установления четкого механизма установления обязательных, в том числе таможенных, платежей.

Работа имеет четкую логически обоснованную структуру, стиль изложения научный. Содержащиеся в работе самостоятельно сформулированные положения, выводы и рекомендации, полученные автором в результате проведенного исследования, всесторонне им обосновываются. Положения, вынесенные на защиту, соответствуют содержанию диссертации и в полной мере аргументированы.

Личный вклад диссертанта в науку финансового, налогового и таможенного права обусловлен впервые проведенной разработкой научной проблемы, которая до настоящего времени не получила должного разрешения и заключающейся в изложении научно обоснованных положений об установлении таможенных платежей в финансово-правовом аспекте.

Научные результаты, полученные Д.В. Марковым, в ходе написания диссертации, были отражены в опубликованных научных работах, включая главу в коллективной монографии, а также докладывались на научно-практических конференциях.

Характеризуя личность диссертанта, следует отметить его ответственность, целеустремленность, дисциплинированность, добросовестность, принципиальность, что, в частности, позволило ему подготовить научно-квалификационное исследование на высоком профессиональном уровне.

Таким образом, диссертация Д.В. Маркова обладает научной новизной, является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение имеющей существенное значение для развития науки финансового права задачи по формированию концептуальной основы финансово-правового регулирования установления таможенных платежей и выработке предложений по совершенствованию норм национального законодательства Российской Федерации и

наднациональных актов ЕАЭС в области таможенного обложения, а также практики его применения

Исходя из вышеизложенного, представленная диссертация Дмитрия Владимировича Маркова «Финансово-правовое регулирование установления таможенных платежей» соответствует всем критериям, предъявляемым к работам такого уровня. Диссертация соответствует требованиям ч.2 п.п. 9,10 раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Дмитрий Владимирович Марков – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Научный руководитель  
доктор юридических наук, профессор,  
профессор кафедры финансового,  
банковского и таможенного права  
имени профессора Нины Ивановны Химичевой  
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная  
юридическая академия»

Бакаева Ольга Юрьевна

04.06.2024

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия  
Почтовый адрес: 410056, г. Саратов, ул. им. Н.Г. Чернышевского, зд.104, стр.3  
Тел. (8452) 299034  
e-mail:post@ssla.ru  
Официальный сайт ФГБОУ ВО «СГЮА» <http://сгиоа.рф/ru/>



О. А. Бакаева,